

## ■ 隔岸观火 |

## 从八冠王到三连败



葛爱平

2022中超已经赛完三轮,原八冠王广州队(原来的恒大)已经连败三场(0比1上海申花,0比6武汉三镇,0比1武汉长江)了。

这个成绩要是放在过去,那是绝对不可容忍的。想当年,只有赢球才有奖金,输球是要扣钱的。

今非昔比,时间只过去了三年,即使是前两年,他们也是季军和亚军。以这样的“开场白”,2022赛季不要说亚军、季军,进入前八都是个奇迹,即使降级也一点都不奇怪。已经有广州媒体说了,如今的广州队就像1998赛季降级前的广州太阳神队。

这支队伍为什么会陷入如此恐怖的局面?这么大的起伏是怎么来的?主要原因还是因为资金。恒大集团陷入资金困境,根本无法再养队。根据今年的“重组方案”,球员薪水上限60万(含税),并且只有少数主力才能够获得。

当年豪华的恒大队,联赛八连冠,两夺亚冠杯,出去比赛坐的是私人飞机,球员的豪车一辆赛过一辆,绝对的中超顶流。恒大在中国足球的突起和陨落,就像是一股大湖水,来时汹涌澎湃,去时悄无声息,只在沙滩上留下些许的泡沫。恒大之于中国足球的现象,是很值得研究的。

恒大崛起于中国足球的低谷。趁着大家对足球心灰意冷时,许家印只用了几张小额支票(当然是比较之后的天价)便将当打球员悉数揽下,从而掀起一股“恒大热”,也带动中国足球开始了又一轮的冲动。

恒大确实将中国足球从低谷狠狠地拉了上来,这一点必须承认。但是,恒大10年由兴到衰的经历,说明了中国足球职业联赛制度上的致命缺陷,否则,中超不会以这种病态的方式横冲直撞,最后许多队气绝,退出。

在中国足球最火热的时候,管理者没有抓住这最佳时机因势利导,对职业联赛进行市场化改革,规范俱乐部的资金来源和优化股权结构,帮助俱乐部获得造血功能,使之向健康的方向发展,而是一味抽血,垄断大部分资源,并且将职业联赛作为国家队的培训基地,对比赛规则进行任性修改,极大地挫伤了投资人的积极性,使得中超的竞争力和观赏度下降。等到之后再行俱乐部中性名称的改革,力图摆脱俱乐部对单一企业生存依赖时,时机已经错过,为时已晚了。

试想一下,如果早一步进行相关的改革,广州队何至于跌到如今地步?

从八冠王到如今的三连败赛季开局,恒大的变化,也是中国职业足球联赛不职业的缩影。

## ■ 秦天论道 |

## 麻烦官司



秦天

中国足球的国际官司不少。有赢的纪录吗?不记得有。输了的,影响大的,前有男足卡马乔,后有女足布鲁诺。

布鲁诺的官司后果比较严

重,一千余万人民币的赔付截至日是2022年6月13日(今天)。赔付不到账,中国足球有可能被全球禁赛。

男足鸡毛一地,上不了国际大赛的台面,关起门来自娱自乐,禁赛不禁赛的,似乎没什么大不了的。可女足呢?明年就是世界杯。麻烦!

俱乐部层面输掉的国际官司也不少。眼面前的,是申花弗洛雷斯一案。赔付的金额更大,是一千多万欧元。赔付不到账,引进新球员的禁令就不解除。麻烦!

卡马乔、布鲁诺的官司输得是不是冤,不太清楚。弗洛雷斯的官司输了,申花是很憋屈的。弗执

## ■ 自说自画 |

## 师生“手谈”



阿仁

●日本队对阵巴西,胜负应该没有多少悬念。巴西是国际足联最新一期的世界排名第一,日本排在第23位。在亚洲日本居第二位,老大是伊朗队。日本日前邀请了巴西队来东京交手,为的是测量测量国家队的实力与能力。卡塔尔世界杯年终开打,日本落位于“死亡之组”,得与德国队、西班牙队来拼抢小组出线权。日本足协相当乐观,不但要求球队出线,还指望日本队能够杀进八强。把巴西队请来与球队热身是要掂量一下自己的分量,能与“天下第一”大战多少回合呢?日本传媒更加起劲,直播比赛时不断烘托场上气氛:国家队对阵巴西计13次,日本队11败2平未尝一胜。今天交锋能突破历史吗?

## ■ 老骥伏枥 |

## 中超印象



姬宇阳

中超已经打到第三轮,尽管这是一个在非常特殊的时刻开始的中超联赛,但是到第三轮时候,我们发现,这个联赛还是有一些看点,足以吸引球迷一直关注下去。

比如到现在为止,基本可



以感觉出来,这个赛季的中超联赛在争冠这个问题上,和过去几个赛季相比,会有新的面孔加入。山东泰山昨天凭借费莱尼进球获胜,尽管这个赛季开局遇到了一些波折,但总体来说,山东仍然是本赛季的争冠热门球队。

开局两连败的海港也在第三轮终于收获了第一场胜利,新外援的第一次登场就取得了进球,两名新内援冯劲和张琳芃也完成了自己在新东家的首个助攻和首个进球,海港现在等待的不仅是核心外援的归来,同样还要等待的还有全队慢慢开始进入比赛状态。

国安的整体状态还在磨合中,接下去的表现还需要再观察一下。相比之下,武汉三镇会是今年对传统的强队格局最具挑战的

教申花半年,把申花带进了保级的泥潭。弗下课,执教过沃特福德,此后好像还执教过别的队,没闲着,拿着薪酬,怎么申花就要赔付合同的全部余额呢?

具体的,外人难以详知。但是,申花的冤是显而易见的。

法判未必绝对公正。国际法庭的仲裁类似。哪有绝对?法威也不绝对,但力大无边,可置人于困境。

怎么办?首先,相关人士要反省,看看自己有没有错误,举一反三,接受教训;其次,建议中国足协请相关的法律专家办个学习研讨班,弄出一个或几个合同范本,堵住聘请外教外援可能存在的漏洞,避免日后的麻烦官司。

## ■ 宇观赛场 |

## 敬畏红牌



朱润宇

6月10日,中足联筹备组约谈中超18家俱乐部的管理层代表,以维护赛风赛纪。截至中超第二轮,新赛季中超已累计产生九张红牌。对球员、俱乐部和整个联赛而言,红牌不断成为场上主角,“杀伤力”有目共睹。

上赛季同期,整个中超联赛仅出现了一张红牌。本赛季红牌多,有人认为有多家俱乐部长欠薪等因素,会导致球员心态失衡等情况出现,但这不该成为场上不断出现暴力行为的借口。对球员而言,红牌应该是一种警示,而不仅是走过场的形式。

在第二轮成都蓉城和北京国安的比赛中,成都蓉城球员海米提因头部撞击国安球员张玉宁的头部,被直接红牌罚下。对此,海米提在社交平台上发文称,“这下我只能微微一笑。”也许在海米提看来,自己的行为“不值一红”,张玉宁存在“表演”的成分,但在已经得到红牌、被停赛三场的情况下,海米提好像还未认识到这张红牌的警示性。红牌是否能真正起到警示、威慑的作用,而不只是让球员认为这只是一种摆设?

况且,海米提原本不至于被红牌罚下,这都是自找的。比赛中,海米提从背后踢倒了张玉宁,后者上前与其对峙。原本两人各领一黄就能解决的事,却以海米提用“铁头功”收场。

无独有偶,在第一轮上海海港与武汉长江的比赛中,海港球员徐新在被红牌罚下后,又做出了损坏赛场设施的非理智行为。对此,足协进行了追加处罚,徐新被停赛两场。

尽管一些中超俱乐部存在欠薪、赛会制实行封闭管理等会导致球员出现烦躁情绪的客观因素,但情绪管理是所有人都要学习的一门课。对于运动员而言,情绪管理更是重中之重。在已经拿到红牌的情况下,徐新为何要去损坏赛场设施?海米提为何要升级与对手在场上的矛盾,最终影响了自己?

客观因素不可避免,俱乐部管理层也被要求加强与球员的沟通,但外界再怎么努力,最终能否“落实”情绪稳定这个要求的,还是球员自己。所有球员都不得不对情绪管理这门课,况且在球队等群体中会出现情绪传染的情况。一个球员以负面行为应对个人在场上的情绪,也许会影响到整支球队,甚至是整个联赛。

无论如何,新赛季中超两轮联赛九张红牌已是板上钉钉的事实。在经历了“红牌之争”后,球员是否能“有所收敛”、对红牌有更深入的敬畏?俱乐部的谈心是否有成效?这些改变,还要待赛季本身来检验。我们拭目以待。

队伍。

联赛第一阶段已经产生了一支明星球队和一位明星教练。那就是递补进入中超的大连人队以及他们的主教练谢晖。大连人对这样的阵容配置,即便在中甲中超都不是很有把握,但是在中超前几轮交出的答卷确实比较亮眼。

上海申花队联赛的前三场比赛,总体表现还是基本能让球迷满意。和武汉三镇的比赛,申花最后时刻完成绝平。毕竟今年球队的目标除了保级之外,另外就是完成球队的新老交替。而在这几场比赛中,年轻的门将马镇一直在首发,在外援只有巴索戈的情况下,球队前三场比赛取得这样的表现和积分,已经是出乎了赛前一些人的预料了。